Ζάννειο Πρότυπο Λύκειο

ΣΥΜΒΟΛΗ ΚΥΜΑΤΩΝ
1. Δύο σύγχρονες κυματικές πηγές Α και Β ταλαντώνονται κάθετα στην επιφάνεια ενός υγρού με το ίδιο πλάτος, παράγοντας κύματα με μήκος κύματος λ. Αν η απόσταση των πηγών ισούται με λ, τότε μεταξύ των πηγών διέρχονται:
α) δύο υπερβολές ενίσχυσης και δύο υπερβολές απόσβεσης.
β) μία υπερβολή ενίσχυσης και δύο υπερβολές απόσβεσης.
γ) μία υπερβολή ενίσχυσης και καμία υπερβολή απόσβεσης.
Να επιλέξετε τη σωστή πρόταση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας

2. Δύο σύγχρονες κυματικές πηγές Π1, Π2 βρίσκονται στα σημεία (Α) και (Β) αντίστοιχα της ήρεμης επιφάνειας ενός υγρού. Οι πηγές ταλαντώνονται κάθετα στην επιφάνεια του υγρού με το ίδιο πλάτος Α, παράγοντας κύματα με μήκος κύματος λ. Η απόσταση μεταξύ δύο διαδοχικών σημείων απόσβεσης που ανήκουν στο τμήμα (ΑΒ) ισούται με:
α) λ.                                         β) λ/2.                                           γ) λ/4.
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.

3. Δύο σύγχρονες κυματικές πηγές Π1, Π2 βρίσκονται στα σημεία Α και Β αντίστοιχα της επιφάνειας ενός υγρού. Οι πηγές απέχουν μεταξύ τους κατά d=2m και ταλαντώνονται κάθετα στην επιφάνεια του υγρού, σύμφωνα με την [image: image49.png]


. Τα παραγόμενα κύματα διαδίδονται με ταχύτητα υ=1,2m/s. Σημείο (Γ) της επιφάνειας του υγρού απέχει απόσταση r1=3m από την Π1 και r2,  r2<r1 από την Π2. Στο σημείο (Γ) τα κύματα φτάνουν με χρονική διαφορά Δt=1s.
α) Να υπολογίσετε την απόσταση r2.
β) Να εξετάσετε αν το σημείο (Γ) είναι σημείο ενίσχυσης ή απόσβεσης.
γ) Να γράψετε την εξίσωση της απομάκρυνσης του σημείου (Γ) σε σχέση με το χρόνο και να σχεδιάσετε την αντίστοιχη γραφική παράσταση σε σύστημα αξόνων.
δ) Να υπολογίσετε το πλήθος των σημείων απόσβεσης που βρίσκονται πάνω στο ευθύγραμμο τμήμα ΑΒ.
(1,8m, απόσβεση, 6,
4. (24796) Δύο σύγχρονες πηγές κυμάτων [image: image3.png]


 και [image: image5.png]


 ταλαντώνονται με βάση την εξίσωση [image: image7.png]y = Anpwt



 και παράγουν στην επιφάνεια υγρού αρμονικά εγκάρσια κύματα, τα οποία διαδίδονται χωρίς απώλειες ενέργειας. Η κυματική διαταραχή που προέρχεται από την πηγή [image: image9.png]


 φτάνει στο σημείο Σ της επιφάνειας του υγρού τη χρονική στιγμή [image: image11.png]


 και ενώ η πηγή [image: image13.png]


 έχει εκτελέσει  [image: image15.png]


 ταλαντώσεις, ενώ η κυματική διαταραχή που προέρχεται από την πηγή [image: image17.png]


 φτάνει στο ίδιο σημείο, τη χρονική στιγμή  [image: image19.png]


  όπου  Τ,  η περίοδος του κύματος. Μετά τη συμβολή των κυμάτων το πλάτος της ταλάντωσης του σημείου Σ θα είναι

(α)  ίσο με  Α.                         (β)  μεγαλύτερο του Α.                            (γ)  μικρότερο του Α.
5. (24794) Δύο σύγχρονες πηγές Π1 και Π2 απέχουν 4cm και δημιουργούν κύματα στην ήρεμη επιφάνεια νερού. με μήκος κύματος 2cm. Όλα τα σημεία της ευθείας που ορίζουν οι πηγές εκτός από αυτά που ανήκουν στο ευθύγραμμο τμήμα που συνδέει τις πηγές

(α)  είναι σημεία στα οποία έχουμε ενισχυτική συμβολή.

(β)  είναι σημεία στα οποία έχουμε αποσβεστική συμβολή.

(γ)  είναι σημεία που εκτελούν ταλάντωση με ενδιάμεσο πλάτος.
6. [image: image1.png]


Δύο σύγχρονες κυματικές πηγές Π1, Π2 βρίσκονται στα σημεία Α και Β αντίστοιχα, της ήρεμης επιφάνειας ενός υγρού και απέχουν κατά d=0,65m. Τη χρονική στιγμή t=0 οι πηγές ξεκινούν να ταλαντώνονται κάθετα στην επιφάνεια του υγρού, με την απομάκρυνση τους να περιγράφεται από την εξίσωση [image: image24.png]y = Anuwt



. Τα παραγόμενα κύματα έχουν μήκος κύματος λ=0,2m. Στο ακόλουθο διάγραμμα παρουσιάζεται η χρονική εξέλιξη της απομάκρυνσης ενός σημείου (Σ) της επιφάνειας, το οποίο απέχει κατά r1 από την πηγή Π1 και κατά r2 από την πηγή Π2, με r2<r1.
α) Να υπολογίσετε τις αποστάσεις r1 και r2.
β) Ένας σημειακός φελλός, μάζας m=1g, βρίσκεται στο σημείο Σ της επιφάνειας. Να γράψετε την εξίσωση της δυναμικής ενέργειας του φελλού εξαιτίας της ταλάντωσής του σε συνάρτηση με το χρόνο.
γ) Να υπολογίσετε τον αριθμό υπερβολών ενίσχυσης που τέμνουν το ευθύγραμμο τμήμα ΑΒ.
δ) Να υπολογίσετε την απομάκρυνση του σημείου (Σ) από τη θέση ισορροπίας του, τη χρονική στιγμή t΄ κατά την οποία το σημείο Μ, το οποίο είναι το μέσο του ΑΒ, βρίσκεται σε ακραία αρνητική απομάκρυνση για τέταρτη φορά. (Θεωρήστε ότι [image: image25.png]


). 
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7. (34115) Στην επιφάνεια υγρού που ηρεμεί, σε ορισμένο σημείο Πf, δημιουργούμε με τη βοήθεια σημειακής πηγής, αρμονικά εγκάρσια κύματα συχνότητας . Τα κύματα αυτά, φτάνουν σε ακίνητο ανιχνευτή Α απευθείας, με διάδοση στη διεύθυνση ΠΑ, αλλά και μετά από ανάκλαση σε ανακλαστήρα α. Ο ανακλαστήρας, είναι μια μικρή μεταλλική επιφάνεια, που μπορούμε να την μετακινούμε πάνω στη μεσοκάθετο του ευθύγραμμου τμήματος ΠΑ. Η απόσταση του σημείου Π από τον ανιχνευτή Α είναι [image: image35.png]


,  όπου λ το μήκος κύματος των κυμάτων που παράγει η πηγή, στην επιφάνεια του υγρού.

Αρχίζουμε να μετακινούμε αργά τον ανακλαστήρα πάνω στη μεσοκάθετο του ΠΑ, ξεκινώντας από μια θέση α πολύ κοντά στο μέσο Μ του ΠΑ, όπως στο σχήμα. Κατά τη μετακίνηση αυτή, παρατηρούμε στον ανιχνευτή Α, ταλαντώσεις με πλάτος που μεταβάλλεται. Το πλάτος ταλαντώσεων στον ανιχνευτή, μεγιστοποιείται για τέταρτη φορά μετά την έναρξη της μετακίνησης του ανακλαστήρα, όταν τον έχουμε μετατοπίσει πάνω στη μεσοκάθετο κατά  h. Η ταχύτητα διάδοσης των κυμάτων στην επιφάνεια του υγρού είναι:

                 α.  [image: image43.png]vs

ki



       ,         β.  [image: image45.png]Us




       ,      γ.  [image: image47.png]




8. (26929) Στην επιφάνεια νερού υπάρχουν δύο σύγχρονες πηγές 1 και 2 οι οποίες δημιουργούν επιφανειακά κύματα. Στο σχήμα που ακολουθεί κάθε κύκλος αποτελείται από όλα τα σημεία του επίπεδου ελαστικού μέσου, στα οποία η κυματική διαταραχή από την πηγή που βρίσκεται στο κέντρο του φτάνει την ίδια στιγμή (μέτωπα των κυμάτων). Το σημείο Α βρίσκεται στο μέσο της απόστασης ανάμεσα σε δύο διαδοχικούς κύκλους με κέντρο την πηγή 1. Στα σημεία Α και Β, το πλάτος του κύματος που είναι αποτέλεσμα της συμβολής θα είναι αντίστοιχα

(α) μέγιστο και ελάχιστο    ,    (β) μέγιστο και μέγιστο    ,    (γ) ελάχιστο και μέγιστο
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